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Credinţă şi morală
S’ar părea, privind lucrurile în mani

festarea lor de azi, că în România între
gită preoţimea ortodoxă este desconside
rată de factorii conducători de stat. Acea
sta in urma maşterii tratări a preotimii, 
când e vorba de salarizarea ei. Adevărat, 
nici o tagmă n’a suferit materialiceşte ne
dreptăţi mai evidente, dela 1918, decât 
preoţimea ortodoxă. Preoţii celorlalte con
fesiuni se bucură de porţii canonice şi de 
alte beneficii, asigurate de organizaţia lor 
economică.

Preotul român e luat la deal şi la vale 
cu venitele stolare care, după mine, sânt 
cea mai mare calamitate pe preoţime. 
Statul spune: «li de poporul». Poporul 
spune: «li dă statul». Şi de aici curg, şi 
de o pa te, şi de alia, dacă nu ba jocuri, 
dar ce! puţin zeflemele la adresa clerului, 
lovind în demnitatea preotului şi sdrobind 
autoritatea credinţei, reprezentate de preot, 
— ceeace constdue mare pericol pentru 
stat şi, în general, pentru societatea ome
nească.

Bitjocon'ţi şi preteraţi am fost sub 
stăpânirea străină, batjocoriţi de coadele 
de topor, români de naştere, dar căzuţi 
în mocirla de maghiarizare; — aveam însă 
mângăerea sufle ească de a fi preţuiţi de 
massa poporulni, de cei buni ai neamului.

Batjocura de atunci nu ne durea, era 
chiar o mâ drie; preterarea în retribuire 
nu ne atingea pr*a tare, căci erau banii

FOI SOARA
„Foi volante“

Sub titlul acesta a început institutul de edi
tură «Viaţa Românească» din laşi să publice o 
biblioUcă de răspândire a unor părţi selecte din 
opere e scriitorilor români şi străini.

Necesitatea acestei publicaţiuni o va înţe
lege ordne îşi poate da seama de starea pri
mitivă a bibliotecilor noastre publice, de slaba 
organizare a librăriilor şi prin urmare de puţina 
răspândire a cărţii româneşti în toate ţinuturile 
patriei noastre întregite.

Incetcările făcute până acum prin biblio
tecile de popularizare din Bucureşti (B bUoteca 
pentru toţi, Biblioteca Steaua, Biblioteca Mi
nerva ş. a.) şi din Sibiu (Biblioteca poporală a 
Asociaţiunii, biblioteca Tr.bunii, biblioteca eco
nomică ş. a.) au dat rezultate apreciabile, dar 
n’au putut să pătrundă de ajuns în toate ţinu
turile româneşti. Emulaţiunea care se iveşte acum 
între marile institute de editură, e o prevestire 
îmbucurătoare. Educaţia masselor cere în ade
văr cât mai multe biblioteci de popularizare şi 
răspândire a cărţii româneşti, Dar e necesar, 
ca această răspândire şi popularizare să fie fă
cută de oameni pricepuţi şi să aibă în vedere

scumpi, şi pe lângă sal«sr având poporul 
bunăvoinţă ne lucram economia şi ne 
scoteam cheltuelile, ne ţineam copiii la 
şcoale, dând mereu din munca noastră 
contingente de luptători pentru cauza ro
mânească.

Azi însă, ne doare şi batjocura, şi ze
flemelele, ne doare şi preterarea în sala
rizare. Ne doare pentrucă vin deîa ai no
ştri; ne doare, fiindcă constitue un peri
col pentru beamul românesc, pe care îl 
iubim, căfci este sângele nostru. N e doare, 
fiindcă vedem Şn această maşteră tratare 
golul care peste câţiva 8 ni se va ivi în 
sinul preoţim iy  căci, maşter tratată, nu va 
mai fi îmbrăţişată aceas ă carieră de oa
meni aleşi, ci vor veni aici numai cari nu 
se pot ferici în altă parte.

N oi vom răbda durerea, dar nu vom  
suferi ca viitorul neamului să fie pericli
tat prin nedreapta chive misire de azi. Bi
serica ortodoxă e săracă, dar e biserica 
întregului neam românesc. Acestei bise
rici i s’au făcut în decursul istoriei mari 
nedreptâţiri, i s’au luat în vechiul regat 
averile şi s’au dat statului, jar la noi i 
s’au răp't bisericile şi porţiile canonice şi 
s’au dat la papistaşi. Cunoscând acestea, 
va fi o slăbiciune din partea preoţimii să 
stea nepăsâtoare şi să lase a să crea 
pentru viitorul acestei biserici stări nesu- 
portübile.

Celelalte confesiuni se îngrădesc în 
cetăţuile lor proprii, se retrag în puterea 
economică pe care o au şi se folosesc şi 
de stat în măsura egală cu noi, noi insă i

mai mult interesul culturii naţionale, decât con- 
sideraţiuni de ordin comercial.

întreprinderea «Foi volante» urmăreşte sco
pul de a selecţiona din scriitorii români şi străini 
numai ceeace este mai caracteristic şi mai de 
valoare, spre a oferi cetitorilor, în broşuri ief
tine, o lectură edificatoare.

Au apăiut până acum următoarele broşuri:
M. Sadoveanu: «In amintirea iui Creangă».
C Dobrogeanu Gherea: «Poetul ţărănimii 

— G. Coşbuc».
D. Patraşcanu: «Strategie şi O excursie de 

plăcere».
Caragiale: «Culegeri postume», şi
Caragiale: «1907, din primăvară până ’n 

toamnă».
G. Galaction: «Paiaţa M -icii Domnului şi 

Mustafa Efendi», traduceri din Anatole France.
M. Lermontov: «Demonul», traducere din 

ruseşte de I. Rădulescu.
M. Sevastos: «Rime sprintene» şi
G. Ibrăileanu: «După răsboi — cultură şi 

literatură».
Toate se pot ceti cu plăcere şi cu netă

găduit folos. Duioasele amintiri ale lui M. Sa
doveanu despre convorbirile sale cu contempo
ranii iui Creangă, pătrunzătoarea analiză a lui 
Gherea asupra operii poetice a lui Coşbuc, in
cisivele articole de cuprins literar şi politic ale 
lui Caragiale, ca şi minunatele traduceri din

se pare că înfr’o nădăjduire cătră stat ne 
mulţămim cu fărâmiturile aruncate de 
stat şi negl'jăm şi ceeace după dreptate 
ni s’ar cuveni, — şi nu e bine.

Să-şi trfgă bine sama condueăiorii 
statului român cu realitatea, vor fi răs
punzători în faţa istoriei de lipsa de 
preoţi buni şi de decăderea în care por
nirile de azi ne vor duce.

Să stăruim deci până încă putem ca 
bisericii ortodoxe să i se creeze resur
sele necesare, ca singură să fie în stare 
s-şi susţinea cu demnitate instituţiile şi 
personalul necesar pentru vremelnica vie
ţuire aici şi pentru veşnica mântuire rân
duită sufletului omenesc de Mântuitorul 
nostru ca răsplată a faptelor pământeşti.

Prin asociaţia noastră să stăruim, 
din cele mai mici cercuri până la foru
rile înalte, într’o inimă şi un gând, într’o 
undate de vederi, ca preoţimea ortodoxă 
să fie considerată ca primul factor sănă
tos pe care se pot aşeza temeiurile vii
torului neamului românesc şi ca stare 
să ne creiăm o situaţie cât mai indepen
dentă cu ajutorul căreia să ne putem de
vota cu totul, dacă nu acum noi, cel pu
ţin urmaşii noştri, chemării de preoţi ro
mâni şi creştini.

E nedemn să stăm nepăsători. Să 
curăţim zgura de batjocoriri pe care tim
purile de umilire ne-au silit să o răbdăm 
şi să devenim conducători prin credinţa 
şi morală neamului .românesc care azi 
întră în scena lumii cu rol principal.

Anatole France şi Lermontov, ca şi rimele sprin
tene ale lui Sevastos, schiţele umoristice ale lui 
Patraşcanu şi reflexiunile de ordin literar şi cul- 
tural-istonc ale lui Ibrăileanu sânt de natură de 
a trezi un viu interes Ia cele mai variate cate
gorii de cetitori.

In articolul «Cultură pentru popor» Ibrăi
leanu arată cu drept cuvânt că «primar operă, 
care trebue pusă în mâna poporului, e Biblia... 
Începutul unei culturi adevărate la un popor 
— şi noi sântem încă în stadiul începuturilor — 
nu se poate face mai bine decât prin Biblie. 
Aşa s’au petrecut lucrurile Ia popoarele de pro
fundă cultură sufletească. N’o fi răspândirea Bi
bliei cauza, pentru care poporul englez slă în 
fruntea culturii morale, dar nu se poate trece 
uşor peste faptul, că cel dintâi popor din lume 
e cel mai cetitor al Bibliei. Cauză sau efect, 
lectura Bibliei e legată cu superioritatea acestui 
popor. Dar Biblia nu are numai un rol moral. 
Ea are şi unul cultural şi unul pur estetic. Lec
tura acestei cărţi profunde şi multilaterale stâr
neşte în popor interese intelectuale şi nevoi 
estetice, pe care apoi le satisfac operele ştiinţi
fice şi literare laice. De aceea literatura cultă 
nu este nicăiri aşa de răspândită până în stra
turile cele mai de jos, ca în ţările protestante, 
unde Biblia e cartea fiecăruia.

«Răspândirea bibliei se impune aşadar cu 
toată necesitatea, ca cel dintâi pas decisiv spre
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Văd ch'ar că acest neam al nostru 
numai în legătură cu credinţa şi morala 
creştină va putea să dea omenirii aceea 
ce Dumnezeu i a rânduit să dea. De ti, 
fraţilor preoţi, să ne îndoim puterile spre 
a răsbate în frunte, înfigând drapelul idea
lului de credinţă şi morală, pe temeiul 
viitorului neamului românesc. Acel viitor 
ne va răsplăti. P r. P a v e l B orsea

Unificarea organizaţiei administrative
a bisericii ortodoxe române din România 

întregită
(Urmare)

7. Episcopiile sânt întrunirea mai multor 
parohii, protopooiate şi mănăstiri, în frunte cu 
episcopul sau arhepiscopul. Titlul episcopilor 11 
stabileşte sf. Sinod.

Fiecare Arhiepiscopie şi Episcopie, respec
tive eparhie, are aceste organe administrative:

a) Adunarea e p a r h i a l ă  compusă din 15 
reprezentanţi ai clerului aleşi pe câte 6 ani, de 
cătră adunarea protopopiatului, fie dmtre mem
brii ei, fie dintre alţi credincioşi distinşi.

In cele 5 episcopii ale mitropoliei Ardea 
lului se va păstra proporţia de azi, adică 1/3 
clerici şi 2/3 mireni.

Adunarea eparh:ală se ţine odată pe an şi 
la necesitate şi adunări extraordinare. Convo 
carea o face episcopul respectiv. Revizorul ec- 
lesiastic, preşedntele comisiunii de control, 2 
reprezentanţi ai faculăţii de teologie, 1 repre
zentant al Seminarului pe teritoriul căreia se 
află, sânt membrii de drept ai adunări epahiale.

In Mitropolia Bucovinei trimit şi patronii 
drept credincioşi 2 reprezentanţi in adunarea 
eparhială. Mai sânt membrii de drept, dar cu 
vot deliberativ, membrii salariaţi ai consiliului 
eparhial.

Preşedintele A. E. este episcopul sau ar
hiepiscopul.

In arhiepiscopia Bucureştilor este vicarul. 
In arh episcopia Chişinăuiui se păstrează uzul 
local de a şi alege adunarea pe preşedin
tele său.

Atribuţiile adunării eparhiale sânt: Sus
ţine 1 bertatea religioasă şi autonomia bisericii 
în Înţelesul legilor ţării; examinează raportul 
generai al consiliului eparhial şi ia hotărâri pen
tru viitor; desbate proiectele şi propunerile fă
cute de consiliul eparhal; ia măsuri pentru ri 
dicarea culturii clerului şi a ooporului eparhial 
prin şcoale de toate categoriile, se îngrijeşte de 
mijloace In scopul arătat mai sus; înfiinţează 
tipog afii bisericeşti; aj ită bisericile şi şcoalele 
sărace; se îngrijeşte de birse şi ajutoare pen
tru pregătirea bărbaţilor bisericeşti; îngrijeşte şi 
controlează averile m şcătoare şi nemişcătoare 
a'e ep scooiéi respective; Incuvinţează colecte

o literatură pentru popor. Cartea sfântă trebue 
însă tradusă din nou de scriitorii cei mai buni 
sau cu ajutorul lor. V chile traduceri nu mai 
pot siuji. T aducerea, pe care o dorim trebue 
făcută intr’o I mbă pură, cât mai populară şi 
cu un pronunţat parfum aihaic. Traducerile 
nouă existente sânt o blasfemie. Cartea eternă 
e pătată de expresii de bărbierie şi de sub- 
prefectură.

«Dar o biblie bine, frumos şi cuviincios 
tradusă, n’ar fi de folos numai pentru popor, ci 
şi pentru tot omul cult, ca un izvor de plăceri 
curate şi de meditaţii. Ar fi de folos şi pentru 
scriitori ca izvor de inspiraţie şi ca rezervoriu 
de expresii, de comparaţii, de metafore, de a- 
propieri minunate In scrisul oamenilor din ţă
rile, unde biblia se ceteşte, reminiscenţele bi
blice dau o savoare deosebită stilului Hieran.

Tot atât de îndreptăţită e şi afirmaţiunea, 
că geografia şi istoria românior trebje să fie 
printre primele cărţi de ştiinţă pentru popor.

Dară conducătorii şi colaboratorii publi- 
caţiunii <Foi volante» vor ţinea seamă de ace
ste constatări adevărate, vor aduce importante 
servicii pentru răspândirea culturii în popor.

Recomandăm cetitorilor broşurile apărute 
până acum in «Foi volante», cari se pot pro
cura, fără multă cheltuială, pentru bib iotecile 
şcolare şi parohiale. i. I.

pentru scopuri bisericeşti; stabileşte bugetul a- 
nual al eparhiei şi ai instituţiilor ei; exami
nează gest'unez financiară a anului expirat şi 
dă cuvenita descărcare; ia dispoziţiuni pentru 
delimitarea protopopiatelor—înfiinţarea proto
popiatelor se face cu consimţământul ministru
lui cultelor; alege membri pentru consiliul ge 
neral bisericesc; alege membri consiliului epar
hial, pe care trebue să i aprobe chiriarhul.

Şedinţele adulării eparhiale sânt publice. 
Pot fi, după împrejurări, şi secrete.

Hotărârile se sprosbă de chiriarhul locu 
Iui. O hotărâre neaprobată se pune în desba- 
tere. Dacă nici acum nu este aprobată de chi- 
riarh, se trimite sf. Sinod.

b) E p i s c o p u l  este ales de adunarea e- 
parhială dintre bărbaţii titraţi şi bine pregătiţi 
pentru această treaptă, cu vârstă canonică, li
cenţiat sau doctor în teologie şi de naţionali
tate română.

Pe timp de vacanţă episcopală afacerile 
duhovniceşti le îndeplineşte un episcop loc
ţiitor desemnat de mitropolit; cele administra
tive consiliul eparhial.

Un scaun de episcop nu poate rămânea 
vacant mai mult de 3 luni.

Noul ales episcop se confirmă de M. S. 
Regele, se sfinţeşte de mitropolitul locului asis
tat de cel puţin 2 episcom' sau 2 arhierei. In 
urmă se prezintă M. S. Regelui pentru învesti
rea duDă vechile tradiţii.

Sf. Sinod dă mitropolitului locului gra- 
mata pe care acesta o predă noului ales. Apoi 
îl instalează în scaunul eoiscopesc în prezenţa 
reprezentantului ministerului cultelor.

Datoriile şi drepturile episcopului:
Conduce eparhia în marginile prescrise de 

canoane şi legile în vigoare; acordă dispense 
bisericeşti de căsătorie şi desface căsătoria bi
sericească după pronunţarea divorţutui civil; 
locueşte permanent la episcopia sa; numeşte 
un revizor eparhial; face vizite canonice; în 
cazuri grave suspendă din serviciu pe un vi
novat, chiar înainte de cercetare.

Fiecare episcop are un vicar numit de el. 
In cazuri de boală sau bătrâneţe i se dă de 
sf. Sinod un vicar arhiereu.

Averea casei episcopeşti sau arhiepisco- 
peşti se administrează de cătră un econom sau 
de cătră o comisiune specială sub suprave
gherea chiriarhului.

Episcopul poate testa jumătate din averea 
sa rudelor sau altora, cealaltă este dator a o 
testa bisericii.

Biblioteca episcopului rămâne eparhiei.
c) C o n s i l i u l  e p a r h i a l  este organul 

administrativ în afacerile bisericeşti, şcolare şi 
fundationale pentru eparhia întreagă. C. E. are 
18 membri, câte 6 pentru fiecare din cele 3 
secţii: bisericească, şcolară, economică în pro
porţie egală clerici şi mireni. Pentru secţia bi
sericească toţi membrii sânt clerici.

In mitropolia Ardealului rămâne proporţia 
de 1/3 clerici şi 2/3 mireni din statutul şa- 
gunian

C. E. are o cancelarie, funcţionarii trebu- 
incioşi, un arhitect, un jurisconsult.

Dintre consilieri câte doi de fiecare sec
ţie sânt referenţi şi au salarii; ceilalţi sânt o- 
norifH.

Consilierii se aleg de adunarea eparhială, 
se aprobă de chiriarh şi se propun de mini
sterul cultelor M. S. Regelui spre confirmare.

Consilierii referenţi ai secţiei bisericeşti 
după un an de probă devin stabili. Ceilalţi, 
atât referenţii cât şi onorarii, se aleg pe ter
men de 6 ani, cât durează un period electoral. 
Ei pot fi realeşi.

Fiecare din aceste 3 secţii are anunrte 
atribuţii. _________ (Va urma)

Congresul artiştilor din Romania-jVlare
Odată cu celebrarea încoronării Suverani

lor României, Ministerul cultelor şi artelor in
vită la Congresul General al Artelor ce se va 
ţinea în Bucureşti în Septemvrie a. c. pe toţi 
artiştii din tot cuprinsul ţării.

Acest prim congres are ce scop să strângă 
legăturile dintre artişti, să sprijine interesele pro
fesionale şi să contribue astfel la ridicarea şi 
progresul artei.

Ministerul cultelor şi artelor adresează ur
mătoarea Chemare: încrezători în puterea civi

lizatoare a artei, pe care o socotim ca un de
săvârşit element educator, capabil de a influenţa 
în chip b nefăcător viaţa şi moravurile publice;

In dorinţa noastră de a contribui în cât 
mai largă măsură la înălţarea sufletească a ma
selor;

Subsemnaţi slujitori ai art *i, alături de ini
ţiativa Ministerului Cultelor şi Artelor, invităm 
la Congresul general din Bucureşti pe colegii 
noştri din întreaga ţară, actori, arhitecţi, instru- 
mentalişti, muzicanţi, pictori, sculptori etc.

Congresul General al Artiştilor, are de 
scop principal:

1. Ridicarea artei Ia rangul ce i-se cuvine 
şi care trebue să fie acela al unei superioare 
forţe morale în stat şi

2. Cunoaşterea şi stabilirea unor mai srânse 
legături între noi pentru apărarea drepturilor 
profesionale comune. Dorim ca prin chemarea 
noastră să participe câţi mai mulţi colegi în tot 
cuprinsul ţării, ca astfel cuvântul nostru să fie 
mai ascultat.

Acest prim Congres General al artiştilor 
va fi patronat de poetul Octavian Goga, cel 
dintâi ministru al Artelor din România.

(Urmează subscrierile artiştilor de artă dra
matică, muzică, arte plastice şi arhitectură). Per
soanele care doresc să participe la Congresul 
General fixat în Septemvrie sânt rugate să se 
înscrie cât mai din vreme la unul din următoa
rele centre: Bucureşti, Iaşi, Craiova, Chişinău, 
Cluj, Oradea Mare, Arad, Timişoara, Lugoş, 
Târgul Mureşului, Baia-Mare, Sibiu şi Braşov.

In toate aceste centre se vor forma comi
tete de organizare compuse din câte unul sau 
doi reprezentanţi ai fiecărei bresle, care comi
tete vor primi la timp instrucţiuni şi vor cores
ponda direct cu biroul congresului din Mini
sterul Artelor.

Convocare
In înţelesul § lui 23 din statute, membrii 

«Asociaţiun.i pentru literatura română şi cultura 
poporului român» se convoacă la

Adunarea generală ordinară,
care se va tinea la Sighetul-Marmaţiei în zilele 
de 28 şi 29 August n. 1921.

P r o g r a m a  adună r i i :
Duminecă in 28 August 1921, la ora 11 a. m.

Şedinţa I, cu următoarea ordine de zi:
1. Deschiderea adunării generale.
2. înscrierea delegaţi or prezenţi ai despăr- 

ţămintelor.
3. Raportul general al comitetului central 

pe anul 1920.
4 Alegerea comisiumlor pentru:
a) examinarea raportului general pe anul 

1920;
b) censurarea socotelilor pe anul 1920 şi 

a proiectului de budget pe anul 1922;
c) Înscrierea membrilor noi.
5. Prezentarea eventualelor propuneri.
Luni în 29 August, la ora 9 a. m.

Şedinţa II, cu următoarea ordine de z i:
1. Raportul comisiunii alese pentru exa

minarea raportului general, şi propunerile ace
stei comisiuni.

2. Raportul comisiunii însărcinate cu cen
surarea socotelilor şi a proiectului de budget.

3. Raportul comisiunii pentru înscrierea de 
membri noi.

4. Fixarea locului pentru ţinerea adunării 
generale viitoare.

5. Dispoziţii pentru verificarea procesului 
verbal al adunării generale.

6. închiderea adunării generale.
După prânz le ora 4:

Şedinţa festivă a secţiilor ştiinţ fice-literare.
Sibiu,  din şed'nţa comitetului central al 

«Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român», ţinută Ia 30 Iulie 1921.

Andrei Bărseanu, Romul Simu,
prezident. . secretai.
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Principele moştenitor in Sibiu
A. S. Regală principele moştenitor Carol 

a sosit la Sibiu, Sâmbătă d. a. la ora 4, fiind  
găzduit la reşedinţa mitropolitană.

Prinţul nostru a venit de astă dată pen
tru a ţ i  de faţă la exerciţiile şi la serbările din 
13—15 August ale cercetaşilor români, cari în 
vara anului curent au format o tabără in D um 
brava Sibiului.

In aceeaş z i la ora 5 A. S. R  a primit 
autorităţile la < Asociaţie*. Cuvântul de bineven 
tare l a rostit dl A. Bârseanu, prezidentul * A so
ciaţiei», ear A. S. R  a mulţumit pentru primi
rea însufleţită ce i se face aducând elogii ve
chiului aşezământ de cultură românească Apoi, 
dupăce a vizitat Muzeul, a descins la reşedinţa 
mitropolitană.

Duminecă dimineaţa, A S. R. a asistat la 
sf. liturghie şi Te Deumul săvârşit de I. P. S. 
Mitropolit Nicolae asistat de clerul din locali 
täte. Răspunsurile liturghice le-a dat corul me
seriaşilor români.

La dejun A. S. R . a fost oaspele 1. P. S. 
M itropolit Nicolae.

La ora 6 d. a. a urmat serbarea cerceta
şilor în teatrul comunal din Sibiu. La această 
şezătoare artistică de sub patronajul I. P. S. 
Sale mitropolitului Nicolae şi a dlui general 
Vâitoianu, cercetaşii au executat în aplauzele 
Principelui şi ale publicului, câteva coruri, stu 
diate cu îngrijire şi dansuri naţionale din cele 
mai frumoase, au recitat ̂ versuri, un monolog ş. 
a. Manifestarea artistică a tinerilor cercetaşi a 
fost primită cu vădită satisfacţie de publicul dis
tins şi numeros, întrunit în sala teatrului.

Conducătorul cercetaşilor a mulţumit, în 
termeni călduroşi, sibienilor pentru buna pri 
mire de care au fost îm părtăşiţi. Serbarea s’a 
sfârşit în mijlocul entuziastelor ovaţiuni aduse 
A. Sale Regale.

Seara a avut loc o frumoasă şezătoare în 
tabăra cercetaşilor.

Luni dimineaţa A. S. R. a luat parte la 
concur şurile atletice ale cercetaşilor. Dejunul a 
fost dat de cătră Prefectură la «Unicum».

După conferinţa dela Universitatea liberă 
săsească la care a participat şi A S. R., a ur
m at în Dumbravă împărţirea premiilor cerceta
şilor La ora 5 d. a. A. S. R. a plecat cu auto
mobilul la Sinaia, ducând cu sine cele mai calde 
impresii.

Despre secetă
— Predică la vremurile noastre —

«A şa zice D o m n u l: ia tă  iu- 
«ţim ea m ea ş i  m â n ia  m ea să  
«varsă  peste  to t  locul acesta ş i  
* peste  oam eni ş i  peste  dobitoace  
«şi peste  locul ţa r in e i ş i  peste  
«roadelepăm ântu lu i»  . . .  că «va 
«fi ceriul deasupra capulu i tău , 
«de a ram ă ş i  p ă m â n tu l care este 
<sub tine, d e  fier».
Ieremia 7, 2. Moise V 28, 23.

Mustrarea şi pedeapsa Domnului din Bi 
blie, iată le avem şi noi, iubiţilor creştini. De 
luni de zie Domnul a făcut aramă ceriul dea 
supra capului nostru şi fier a făcut pământui 
de sub picioarele noastre. De luni de zile Dom
nul ne ceartă cu secetă cumpldă. Da, iubiţilor 
mei, orce om cu judecată poate vedea şi băga 
de seamă că mustrarea şi pedeapsa Domnului 
este aceasta. De ani de zile această mustrare şi 
pedeapsă ne urmăreşte neîncetat. Eată vedeţi: 
abia scăpăm din un năcaz şi peste altul mai 
mare dăm. Abia răsuflăm scăpaţi din un rău 
şi altul par’câ mai rău ne ajunge.

De ce ne pedepseşte Domnul?
Hotă'ât. pentru păcat le şi fărădelegile noa

stre. De câţiva ani incoace o cumplită decădere 
a moravurilor şi purtărilor creştine bântue între 

- oameni. P r’că trăim vremuri păgâne cu oameni 
ce nu mai cred decât în idolii banilor, plăceri 
lor şi desfrânărilor. Oraşele s’au făcut adevărate 
Sodome şi Gomore, — şi răul a început a se 
aşeza şi la ţară, la sate. Păcate la auzul cărora 
se înfiorau părinţii noştri, azi nepoţii lor le 
chiamă în casă şi petrec cu ele.

De aceea, dragii mei, Domnul n’a mai 
putut şi nu mai poate răbda purtările noastre. 
Eată a început a vorbi prin certări şi pedepse 
cu noi. Nici nu se putea altrum, căci oamenii, 
omenirea s’a făcut un mare fiu rătăcit, neascul
tător şi păcătos pentru îndreptarea căruia cu

vântul bun. cuvântul iubirii Noului Testament 
nu mai prindea şi nu mai ajuta nimic. De aceea 
Domnul a ieşit cu «plăgile», cu bătăile şi pe
depsele Vechiului Testament.

«Aşa zice Domnul: Eată voi trimite cele 
patru judecăţi cumplite ale mele: sabia, foame
tea, ferele rele şi ciumă ca să stârpească pe om 
şi dobitoc» (Ezechil 14, 21).

«Cumplita judecată» a «săniei» am trăd-o: 
a fost răsboiul. Am trecut-o fără nici un folos 
sufletesc. Domnul a strigat cu tunet de răsboi 
să ne îndreptăm, şi nu ne-am îndreptat. Răs- 
boiul a trecut şi nu l-am ascultat. Dimpotrivă, 
par’că mai răi ne am făcut. «Bătutu-i-am şi n’au 
simţit, sdrobitu-i am şi n’au vrut să se întoarcă», 
zice Domnul prin Ieremia prorocul (5, 3). De 
aceea Domnul ne trimite acum a doua jude
cată: seceta care prevesteşte foametea.

Peste ţări întregi, peste aproape toată Eu
ropa cea plină de fărădelegi «focul Domnului» 
(lsaia) seceta arde, pustieşte şi face «prav şi pul
bere ploaia pământului nostru», (V Moise 28, 
24). Dela răsărit şi apus încep a se ivi semnele 
fioroase ale foametei!

Seceta este dară ca şi răsboiul: pedeapsa 
Domnului. Este certarea Lui, este graiul care 
strigă prin Ieremia: «Sâmănat-aţi grâu, dar veţi 
secera spini; ostenit aţi, dară nici un folos nu 
veţi avea» (12, 13). Este porunca Lui ca «nici 
rouă, nici ploaia să nu cadă pe noi» (II Samuil 
1, 21). «Veţi merge la fântână — zice Ieremia 
— şi apă nu veţi găsi» (14 3)

Secetă vorbeşte! Prin secetă vorbeşte Dom
nul cu roi. Seceta ne spune şi ne aduce aminte 
că deasupra capului nostru stă ceriul şi Domnul 
care ne vede şi nu mai poa'e răbda păcatele 
noastre. Eată-! vine să ne pedepsească. Eată 1 
se apropie de noi cu plăgile şi pedepsele 
Vechiului Testament, fiindcă noi am părăsit le
gile iubirii Fiului Său răstignit pe cruce «Dom 
nul vrea acum să se judece cu popoarele sale» 
(lsaia, 3, 13).

înfricoşată se arată a fi această judecată. 
Mai cumplită ca cea trimisă peste Sodorna şi 
Ciomora. Pe Sodomenii cei răi i-a prăpădit 
Domnul într’o clipeală de vreme cu foc. Noi 
ne vom stânge încetul cu încetul chinuiţi şi su
grumaţi de foame, de lipsuri, de suferinţe care nu 
au fost din începutul lumii şi nici vor mai fi», 
(M-rcu 13, 19). Atunci se vor împlini vorbele 
lui Ieremia că «moartea va fi mai dorită ca 
viaţa» şi «ceia ucişi de sabie vor fi mai noro
coşi decât ceia ce se stâng de foame» (Piân 
geri 4. 9).

Eată pedeapsa Domnului se apropie. Ce 
vom face? «In ziua mâniei Lui la cine vom 
fugi pentru ajutor?» (lsaia 10, 3). Numai o sin
gură caîe de scăpure avem : degrabă întoarcere 
cătră Dumnezeu şi poruncile lui. O scăpare 
avem pe care ne o arată şi ne-o spune tot 
Biblia: «Aşa zice Domnul: de voi închide ce
riul şi nu va fi ploaie şi de voi trimite moarte 
in poporul meu. Şi de se va smeri poporul 
meu, şi se vor ruga şi se vor întoarce din căile 
lor cele rele, eu îi voi auzi din cer, milostiv 
voi fi păcatelor lor şi voi vindeca pământul 
lor» (Moise II, Cronica 7, 14).

Vedeţi dar, ce ne sfătueşte Biblia: să ne 
întoarcem cu rugăciuni şi purtări bune, ca Dom
nul să ne ierte îarăş.

Eată, dragii mei, în calea rătăcirii noastre 
a ieşit Domnul cu mustrare şi pedeapsă. II vom 
înţelege noi, pentruca să putem scăpa, sau vom 
merge înainte pe calea cea rea ca să pierim? 
Este în voia noastră să alegem. «Eată pun îna
intea voastră moartea, sau v aţa, binecuvântarea, 
sau biăstămul, zice Domnul» (V Moise 30, 15). 
Să alegem viaţa şi binecuvântarea, altcum «vom 
pieri în pământui cel» bun ce ni l a dat Dom
nul» (V, Moise 11, 17).

Să alegem îndreptarea înainte de a ne 
striga Domnul cumplita judecată dela Ieremia: 
«acesta este un popor ce n’ascultă de glasul 
meu», de aceea «nu te ruga pentru poporul 
acesta căci nu-i voi asculta pe ei în vremea nă 
cazurilor lor», «eată eu aduc rele din cari nu 
vor mai putea scăpa». «Vor striga cătră mine, 
dar nu i voi auzi» ci «voi râde de nenorocirea 
lor» (Ieremia 11, 11, 14).

Vedeţi ce cumplită pedeapsă ne aşteaptă, 
de nu ne vom îndrepta. Să facem deci îndrep
tarea înainte de a ne ajunge urgia şi pedeapsa 
deplină a Tatălui de sus. Amin.

Pr. I. Trifa.

Ştirile zilei> ____

Pentru serbările încoronării la A'ba-Iulia, 
în 24 Seotemvrie 1921, se lucrează zi şi noapte 
cu circa 1600 lucrători zilnic. Clădirile vor fi 
gata în Septemvrie, afară de pictura şi interi
oarele reşedinţei regale şi muzeului. Coroana 
M. Sale Reginei Maria, mant'a M. S. Regelui, 
precum şi odăjdiile mitropolitului primat se lu
crează acum la Paris, de cătră cele mai renu
mite case şi, conform angajamentului, ele vor 
fi remise în ziua de 10 Septemvrie n., delega
ţilor cari le vor aduce în ţară.

Serbări cercetăşeşti se ţin zilele acestea la 
Sibiu, împreunate cu concursuri sportive, jocuri, 
expoziţie, vizita cercetaşilor englezi ş. a. Dele
gaţiile cercetăşeşti trimise la serbările dela S biu 
vin însoţ te de instructorii lor. Cu prilejul ace
stor serbări va avea loc şi un bâlci cercetăşesc, 
cohortele vor trimite lucrări de expus şi de vân
zare: lucrări de lemn, lucrări de hârtie, lucrări 
în pământ, împletituri, fotografii, schiţe şi tablo
uri. Fiecare obiect va avea o etichetă cu numele 
cohortei şi al elevului care i-a lucrat. Concur
surile şi producţiile cercetăşeşti se vor încheia 
cu o mare serbare poporală.

Deia Asociaţia Clerului. Dnii pprezidenţi 
ori casierii despărţămintelor secţiei Sibiu, ve
nind la centru, sânt rugaţi a trece pe la părin
tele M. Neagu, esactor consistorial şi casier 
central, pentru a şi lua unele informaţii şi 
blanchetele de chitanţe, pentru plătirea cotiza 
ţiilor de membrii.

Pamflete şi pamfletari? Surata din Blaj 
binevoeşte a considera drept pamflete bro
şurile despre «Petru Maior şi unirea», precum 
şi «Chestiunea concordatului în raport cu suve
ranitatea statului român». Aceste broşuri se în
temeiază însă pe adevăruri constatate şi mărtu
risite clar de românii greco-catolici, cari răspun
deau şi răspund la numele: Petru Maior, Si- 
mion Bărnuţiu, G. Bar ţiu, I. M. Moldovan, 
Iuliu Maniu, Alexandru Vaida-Voevod ş. a.

Oare cu ce drept califică «Unirea» opi
niile acestor bărbaţi iluştri drept pamflete? Nu
mai o morală canibalică poate coborâ o foaie 
bisericească la atâta inconştiinţă, încât să nu se 
sfiească a timbra drept pamfletari pe unii din
tre cei mai de seamă credincioşi ai bisericii, pe 
care pretinde că o apără.

Avis. Biletele de legitimaţie cu reducere 
de 75 °/0 pe C. F. R. pentru micii industriaşi şi 
meseriaşi, cari vor să participe la congresul ge
neral al micilor industriaşi şi meseriaşi patroni 
din România Mate, ce se ţine în Bucureşti în 
19, 20 şi 21 August 1921, le pot obţinea cei 
interesaţi dela Inspectoratul Muncii din Sib u 
zilnic între orele 8 şi 12 a. m. şi 3 până la 5 
p. m. La congres pot lua parte numai patroni. 
Pentru incartiruire s’au luat măsurile necesare. 
Pentru masă sânt fixate preţuri maximale con 
venabile. Referitor la programul congresului 
Inspectoratul Muncii din Sibiu stă la dispoziţie 
cu desluşiri.

Nu este ace laş lucru. Srie Unirea dela 
Blaj (Nr. 32): «ar fi prea grozav (!) să se ştie 
că atunci când Sibiul poate trimite tuturor pa
rohiilor noastre (gr.-cat., sublinierile sânt ale 
Unirii) pamfletele (!) sale de propagandă di
rect (?) proselitistă — «Petru Maior şi Umrea» 
de păr. Terenţ e şi «Chestiunea Concordatu
lui» de Dr. I. Lupaş, — ministerul cultelor să 
oprească recomandarea unei atât de obiec
tive (??) broşuri de cinstită (!) apărare a legii ro 
mâne unite (cu papa), cum este Glasul Unirii».

Broşura scrisă de Virgil Pop, sub titlul 
Glasul Unirii, este adecă lucrarea recomandată 
parohiilor prin circularele ordinariatelor, cărora 
ministerul cultelor li-a adresat cuvintele: *Să 
nu mai recomandaţi astfel de scrieri», (Unirea, 
32). Nu este însă adevărat, că «Sibiul» trimite 
broşuri, parohiilor ortodoxe sau parohiilor 
greco-catoiice; — ele se vor fi trimiţând poate 
de editorii lor, la orce întâmplare, fără mij
locire de circulare date de oficialitatea bise
ricească. Cât este de «obiectivă» şi de «cin
stită» apărarea din Glasul Unirii, ni-a spus-o a- 
dresa ministerială Nr. 36,535 din a. c.

Cinema Apollo, Piaţa Unirii, Sibiu. In 17 
şi 18 August: Milioane în geamantan, mare 
atracţie americană. începutul seara la ora 9.
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Nr. 903/921 of. corn. (142) 1—1

Publicaţiune
In urma unui plusofert Intrat, comuna Mohu 

publică pentru exrrendarea moarei comunale o 
nouă licitatiune care se va ţinea în Mohu la 
21 Aug. 1921 d. a. la 3 ore în localul primă
riei comunale.

Preţul strigării Lei 8800’—
Vádiul 10%.
L citaţiunea va fi verbală împreunată cu 

oferte sigilate.
Condiţiunile, în orele de oficiu, se pot ve

dea în biroul not. comunal.
Mohu,  la 4 August 1921.

Primăria comunală
Nr. 269/921 (141) 1—3

Concurs
Pentru întregirea posturilor învâţătoreşti 

dela şcoaleie confesionale din comunele mai
Îos însemnate, în protopopiatul Tui da, se pu
dică concurs cu tei min de 30 zile dela prima 

inserare în «Telegraful Român».
1. Turda, salar 600 lei, restul dela stat. Lo 

cuinţâ confortabilă, încălzită cu gaz metan, a- 
paduct, lumina electrică, grădină de zarza
vaturi.

2. Agârbiciu, salar 300 lei, locuinţă, gră
dină, restul salarului se va cere dela stat.

3. Botez, salar 300 lei, restul dela stat, lo
cuinţă şi lemne de foc.

4. Cristiş, salar 300 lei, restul dela stat, lo
cuinţă şi lemne de foc,

5. G bud, 300 lei, restul dela stat, locu
inţă, grădină şt lemne de foc.

Aleşii vor instrui elevii şcoalei de toate 
zilele, şi pe cei de repetiţii în cântările biseri
ceşti şi vor conduce elevii regulat la biserică 
în Dumineci şi săibători, cântând cu ei la sf. 
liturghie.

Preferiţi vor fi cei apţi a forma coruri. 
Reflectanţii îşi vor înainta cererile instru.te 

în regulă subsemnatului oficiu protop., in ter
min deschis, având a se prezenta in toamnă 
spre a face cunoştinţă cu poporul.

T u r d a ,  15 Iulie 1921.
Oficiul protop. în înţelegere cu comite

tele parohiale. Jov iai*  H n r â ş ia e u
protopop

Nr. 483/1921, Prot. (i40) 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti Ia 

şcoaleie confesionale oit. rom. din comunele 
mai jos însemnate, din protopopiatul Tâigul- 
Murăş, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în «Telegraful Român».

1. Cucerdta română, salar anual 200 lei din 
repartiţie şi restul întegire dela stat, re,ut de cvar- 
tir şi grădină.

2. Gorneşti, (Ghernesig) salar anual 200 lei 
din repaitiţie şi restul întregire dela stat, relut 
de cvartir şi grăd nă.

3. Iclandul mare, salar anual 300 iei şi anual 
200 lei din repartiţie şi uzufructul aior 14 jug. 
loc comasat, computate in 100 lei, restul întie- 
gire dela stat, cvaitir şi grădină în natură.

4. Nasna, salar anual 300 Iei dela biserică 
şi repartiţie, restul întregire dela stat, cvartir şi 
grădină în natură.

5. Petea de câmpie, s alar anual 300 lei, 
200 lei din repartiţie şi uzufructul Hor 11 jug. 
pământ, computate in 100 lei, cvartir şi giădină 
în natură.

6. Veţa salar anual 200 lei din repartiţie, 
restul întregire dela stat cvartir şi grădină în 
natură.

învăţătorul ales în ori şi care din acestea pos
turi este obligat a instrua şi pe elevii de repe
tiţie, a cânta cu elevii in Dumineci şi săibători 
la Sf. Lit. şi a instrua pe elevi în grădina de 
pomărit. Cel ales în Gorneşti, Fetea de câm 
pie, şi Veţa, are să ocupe ş postul de.cantor. 

Cei ce doresc a ocupa aceste posturi 
au să şi înainteze rugăiile subsemnatului oficiu 
în terminul arătat şi să se prezinte în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică.

Tâ r g u l  Mur ă ş  18 Iulie 1921.
In înţelegere cu comitetele parohiale.

S te fan  R u ssn
protopop.

Nr. 371/921 protop. (138) 1 -3

C o n cu rs
Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 

dala şcoaleie noastre confesionale din parohi le:
1. Blăjeni Criş, 2. Blâjeni Plaiu, 3. Bul- 

zeştii de jos, 4. Câinel, 5. Ţebea, 6 Crâciuneşti, 
7. Criscior, 8. Dop piatra Sat, 9. June. 10. Lun 
coiul de jos, 11. Luntoiul de sus 12 Mihâhni,
13. Űrmindea, 4. Ribicioara de sus. 15. Rovina,
16. Scroafa, 17 Tomnatecul de jos şi 18. Vaca 
protopopiatul Zarand, — se publică concurs cu 
termin de 15 zile dela prima publicare in «Te
legraful Român».

Emolumentele acestor posturi sânt cele 
legale având a se cere întregirile dela sfat.

Cererile sânt a se aşterne în termenul des
chis oficiului protopopesc al Zarandului.

Brad,  la 4 August 1921.
P. Plso

protop.

Nr. 448/921 (139) 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de învăţător la 

şcoala primară ort. rom. din comuna Vecerd, 
protopresbiteratui Agnita, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima apariţie în 
«Telegraful Român», cu următoarele emolu- 
mente:

1. Salar 270 lei din repartiţie dela popor.
2. 30 lei din alodml comunal.
întregirea se va cere dela stat.
3. Cortel în edificiul şcoalei.
4. Grădină şi lemne de foc.
învăţătorul aies se obligă a instrua elevii

de şcoală, a i conduce la biserică în Dumineci 
şi sărbători şi a cânta cu ei la sf. litutghie.

Concurenţii să şi înainteze cererile înzes
trate cu documentele de caiificaţiune subscri
sului în terminul susindicat şi să se prezinte în 
biserică spre a face cunoştinţă cu poporul.

A g n i t a ,  27 Iulie 1921.
In înţelegere cu comitetul paroh al.

loaobint Muntean
protopop

Nr. 235/1921 (130) 3—3

Conc urs
Pentru întregirea definitivă a trei catedre 

de învăţători ia ş oala noastră confesională ort. 
română din Salişte, se publică concurs cu ter
min de 15 ziie dela prima apariţie in «Tele
graful Român».

lnvăţătoiii aleşi vor beneficia de aceleaşi 
salarii de care se bucură învăţătorii dela şcoa
leie de stat.

Cererile de concurs cu documentele ne
cesare se vor înainta subsemnatului oficiu în 
terminul fixat.

Să 1 işte,  în 6 Iulie 1921.
Oficiu! protopopesc ai Săliştei în înţelegere 

cu comitetul parohial.
I>r. Dumitru Roreia

protopop.

Ad Nr. 39/9121 C. p. (131) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea a două posturi vacante 

de învăţători la şcoala primară rom. gr.-or. din 
Răşinari, protooopiaiu! bibiu, se publică concurs^ 
cu termin de 15 zile dela prima apariţie în «Te
legraful Român».

Emolumentele sânt cele legale, anume: Ia 
fiecare post câte 100 Lei salar anual d n mij
loacele bisericii, restul întregire dela stat; relut 
de locuinţă ş. a. 320 Lei din mijloacele bisericii.

învăţătorii instituiţi se vor conforma intru 
toate sarcinilor şi îndatoririlor impuse de nor 
mativele autorităţilor noastre bisericeşti şcolare.

Cererile de concurs, provăzute cu toate 
documentele, se vor înainta ofic;ului protopres- 
biteral tractual.

Răş i nar i ,  din şedinţa comitetului paro
hial gr. or., ţinută !a 4 Iulie v. 1921.

Maniu Lungu, Eug -n Crăciun,
paroh, preşedinte. învăţ., notar.

Vidi. Sibiu, 21 Iulie 1921.
Hatéin Vofleanu

adm. prot.

(127) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea definitivă a trei catedre 

de învăţător la şcoala confesională rom. ort. 
din comuna Feldioara, protopopialul Braşov, se 
publică concurs cu termin de 15 zile în «Tele
graful Român».

Învăţătorul ales şi întărit va avea:
1. Salar dela biserică anual lei 350.
2. întregirea salarului conform legilor în 

vigoare se dâ dela stat.
3. Bani de cvartir anusl lei 150.
4. Pentru jugăr grădină lei 20
5. Invăţătorul-director remuneraţie spe

cială anual lei 50.
învăţătorii sânt obligaţi să ţină şi şcoala 

de repetiţie de două ori pe săptămână şi să 
conducă Dumineca şi sărbătoarea pe rând e- 
levii la biserică.

Doritorii au să-şi înainteze rugările con
form normelor în vigoare subsemnatului oficiu 
p otopopesc şi să se prezinte în biserică în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare ca să-i cunoa
scă poporul.

Din şedinţa comitetului parohial rom.-ort.
F e l d i o a r a ,  la 7 Iulie 1921.

loan Morariii Iosif Micu
secretar. par.-prez.

Aprobat:
D r. V. S al t ii

protopop

(129) 3—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de învăţător la 

şcoala română confesională oit. din Bundorf 
(tractul Cohaîm), se desch de concurs cu termin 
de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful 
Român».

Emolumentele împreunate cu acest post
sânt:

1. Din casa bisericii 228 de Lei restul în
tregire dela stat.

2. Cuartir în edificiul şcoalei, stătător din 
2 odăi, culină, cămară şi pivniţă.

3 Lemne de fcc cinci stânjini.
4. Grădină de legumi şi un loe de a mâna 

un porc în pădure de ghindă.
Irvăţătorul ales este îndatorat a conduce 

copiii de şcoală in toate Duminecile şi sărbă
torile la biserică, a cânta cu ei sf. liturghie, 
eventual a forma cu ei cor. Pentru foi marea 
corului va piimi o rebonificare deosebită.

Doritorii de a ocupa acest post, să aştearnă, 
în terminul sus indicat, rugările înzestrate cu do
cumentele necesare oficiului protopresbiteral 
gr. or. român din Coha m.

B u n d o r f ,  în 27 Iunie 1921.
Comitelui parohial:

paroh, preş.
Nr. 221—1921 prot.

Văzut: Cohalm, la 3 Iulie 1921.
E m il ia n  S to ic »

protopop.

Nr. 204/1921 of. prot. (128) 3—3

Concurs
Pentru întreg rea postului de învăţător la 

şcoala primară confesională gr. or. română din 
Cerişor, protopopiatul Hunedoarei, se publică 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în «Telegraful Român», pe lângă sala
rul anual:

1. Dela comuna bisericeasă Lei 300.
2. Dela stat: Restul salarului legai, con

form calificaţiei celui ales.
3. Cvartir deplin corăspunzător în edifi

ciul şcolar.
4. Lemnele necesare de foc.
Concurenţii sânt poftiţi â-şi înainta cere

rile concursuale subsemnatului oficiu protopo- 
pesc în terminul deschis şi a se prezenta vreo
dată şi în comună spre â face cunoştinţă cu 
poporul şi cu referinţele locale.

In înţelegere cu comitetul parohial:
H u n e d o a r a ,  25 Iunie 1921.
Oficiul protop. ort.

Andrei JLudii
protopop
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